# 为啥你点的外卖价格涨了分量还少了?

常吃外卖的你,有没有发现最近外卖涨价了,分量还不易察觉地少了"一丢丢"?记者调查发现,近期部分外卖平台上调了商户的服务费率,涨幅从1到3个百分点不等,由此引发部分商户对终端产品的提价,消费者也不可避免要为此"买单"。专家指出,平台出于成本压力提高服务费率本无可厚非,但从长远看,应跳出"流量收割"思维,通过技术手段提高运营效率降低成本,进而实现平台、商家、消费者的多赢。

### 多家平台费率上调,中小商户"吃不消"

最近,上海市闵行区一家快餐店负责人 马先生收到某外卖平台的新"合作方案",每 单费率从之前的 18%上调至 21%。这意味 着,每卖出一单金额为 100 元的外卖,需向 平台多支付 3 元。

马先生告诉记者,快餐店的毛利率在30%左右,在房租、人力成本不断上涨的情况下,外卖平台此举进一步加大了店铺的经营压力。"外卖订单占到总销量的一半左右,虽然不情愿,但也只能接受。"马先生说。

这家平台的做法并非个案。经营面包店的何坤表示,去年11月份,某外卖平台服务费率从此前的16%上调到17%,且30元以下的订单,每单服务费按5元收取。

记者调查了解到,外卖平台服务费率按店铺类型、客单价、订单数量、区域位置等参数设定。一般来讲,规模越小、客单价越低的商户,议价能力越弱。上海一家小吃店的店主徐先生指着刚刚被取走的外卖包裹说:"这一单七块五,平台扣两块三。"折算下来,服务费率在30%多。

对于费率上调,某外卖平台表示,商家可以根据自身所处阶段的不同需求,自由增减服务项目,并依据服务内容与平台签订合

作协议,不同的服务类型对应不同的费率。例如,商户采用平台的配送服务,和商户采取自行配送的方式,合作费率会有很大差异。

尽管外卖平台在提高服务费率的同时,往往搭配更为优惠的配送方案,或给消费者发放更多该店铺的红包,但商户们仍普遍表示了担忧。"随着对外卖平台的依赖越来越大,以后费率会不会继续涨?"马先生说,从最初的"零费率"到5%、10%,再到如今的两成左右,中小商户在与外卖平台的博弈中处于相对弱势地位。

### 抬高价格或分量"打折", 商户多种 方式"消化"成本

费率上调,成本增加,外卖平台上的商户也通过多种方式"消化"成本。

方法一:向消费者转嫁,价格贵了。上海市民王建说,以前点一份牛肉炒饭的花费在30元左右,最近每单花费达到35元。"商户将部分增加的成本转嫁给了消费者。"他说。

北京的消费者黄洁琳从 2017 年开始使用在线外卖服务。"现在点外卖,不仅优惠券、满减券少了,相应的配送包装费也增加了。如配送费一般 5 元起,远一点的要加 2元。原来没有包装费,现在包装费一般要 1

至2元,贵一点的要4至5元。

其实,同样一份餐食,外卖平台价格高于店内价格是常有的事。记者在上海市徐汇区一家商场调查发现,一份麦当劳板烧鸡奶茶中套餐,在店内购买价格为37元,在外卖平台购买则需40.5元,尽管有满减优惠,但也需另付9元配送费。

方法二:餐食质量"打折",分量少了。除线上、线下不同价外,一些商户也通过"特殊"手段消化成本。曾在广州一家熟食店打工的傅萍说,由于平台抽成的存在,相比于到店购买,外卖食品的分量通常会"打点折"。

方法三:"绕开平台"自己干。随着服务 费率的上涨,一些外卖平台上的商家重新给 顾客发放联系卡,绕开外卖平台自行配送。 此外,部分连锁餐饮品牌如肯德基,也开发 了在线订餐和配送系统,减轻对外卖平台的 依赖。

### 少一点"流量收割",多一点"各方共赢"

根据相关市场机构的统计,2018年上半年,美团、饿了么在外卖市场的交易额占比分别为59%和36%。饿了么和口碑在去年10月份合并后,外卖市场"双寡头"格局进一步强化。

从公开的财务数据看,对人驻商家的抽成是外卖平台的主要收入来源。电子商务研究中心分析师陈礼腾表示,随着人力成本的攀升、物价水平的提高,外卖等生活服务行业的运营成本也呈现上升态势,过往的平台抽佣比例很难适用于今天的市场环境。同时,在消费升级趋势下,为了给用户提供更好服务,生活服务平台在技术、配送等环节不断加大投入,导致成本增大,而这也是各个平台纷纷提高佣金的原因。

"新的竞争者不断涌人,外卖市场并未 形成垄断。"中国政法大学传播法研究中心 副主任朱巍认为,外卖市场竞争相对充分, 平台可以制定、提高服务费率,但不能滥用 市场优势地位无限制提高费率,或者向平台 内经营者收取不合理费用。"要防止'店大欺 客'的现象发生。"

业内专家表示,应通过数字化升级对商家"授之以渔",而不是"涸泽而渔"。搞成本转嫁,收"流量税",只会阻断行业和商家数字化升级的最好机遇。此外,除价格因素外,消费者更关注食品安全、品质、健康等因素,外卖平台也可以通过技术手段,不断提升配送效率、降低交易成本、提高服务品质,实现多方共赢。

/ 新华社

# 五实招推进制造业高质量发展

《经济参考报》1月14日刊发题为《制造业高质量发展迎一揽子重磅实招》的报道。文章称,位列全年任务首位的制造业高质量发展将如何推进?前,工信部部长苗圩在接受媒体专访时透露出明确信号,包括进一步降低制造业增值税税率、实施新一轮重大技术改造升级工程等政策将出。

与此同时,探路中国智造,多家制造业龙头企业已经开始密集布局人工智能等。业内预计,今年制造业数字转型支出将超 2000 亿元,到 2025 年企业应用云化率和人工智能利用率均将达到 90%。预计数据、智能与制造业的深度融合将催生数个十万亿级产业。

# 顶层部署:五个方面出实招

2018 年底召开的中央经济 工作会议将"推动制造业高质量发展"列为今年七大重点工作任务首位,明确要求推动先进制造业和现代服务业深度融合,坚定不移建设制造强国。增强制造业技术创新能力,构建开放、协同、高效的共性技术研发平台,加大对中小企业创新激力度,形成有效的创新激励机制。

中央经济工作会议明确了重点方向之后,工信部等部门进一步细化落实了相关举措。工信部 部长苗圩 1 月 10 日接受媒体采访时表示,围绕推动制造业高质量发展,将从建立健全制造业高质量发展的政策体系、指标体系和评价体系;加强创新能力建设;深化制造业结构调整;优化制造业发展环境;进一步扩大对外开放等五个方面推出实招。

具体而言,包括"实施新一轮 重大技术改造升级工程","深人 实施智能制造工程,培育发展一 批先进制造业集群","推动进一 步降低制造业增值税税率,持续 降低制造业用电、用水等要素成 本","落实汽车、船舶、飞机等行 业开放政策"等一揽子重磅举措 都在推进中。

记者从工信部获悉,今年把推动制造业高质量发展放到更加突出的位置。其中,大力推动智能制造是 2019 年的重点工作之一。具体包括深入实施智能制造工程,研制推广国家智能制造标准。完善推广两化融合管理标准体系,支持引导利用新技术新产业新业

态改造提升传统产业,推动制造业加快数字化转型。深化制造业与互联网融合发展试点示范,重点培育基于工业互联网平台的制造业"双创"新模式。推行人工智能产业创新重点任务"揭榜挂帅"机制。抓好大数据产业发展试点,促进工业大数据发展和应用等。

工信部副部长陈肇雄日前在 2018年产业互联与数字经济大会 上提到,下一步将加速制造业企 业数字化改造,推动重点行业数 字化升级,引导产业集群数字化 转型。

### 回声响亮: 地方、企业纷纷加紧布局

制造业高质量发展,也成为地方政府和制造业企业今年的重点证额

1月12日,在《财经》承办的"2019中国制造论坛"上,佛山市委副书记、市长朱伟介绍,佛山市力争到2020年,要培育形成装备制造、家居两个超万亿的先进制造业产业集群,到2025年要培育形成两个超五千亿、四个超三千亿的先进制造业集群引领佛山制造迈向全球价值链的中高端,力争到2025年,佛山要形成一批世界级的先进制造产业集群。

不仅仅是佛山,重庆、江苏、浙江、河南等地都已经密集出台智能制造相关三年行动计划文件,设定2020年的发展目标。例如,重庆明确到2020年,累计推动2500家企业实施智能化改造,68%以上规模工业企业迈人数字化制造阶段。智能制造关联产业产值突破300亿元。浙江省

计划到 2020 年,规模以上智能装备产业总产值达到 3000 亿元,全省 80%以上制造业骨干企业采用智能制造新模式新流程新手段,两化融合发展总水平指数超过 100,数存化率 60%以上。

美的集团董事长兼总裁方洪 波在 "2019 中国制造论坛上"表 示, 当今时代变化剧烈, 中国的 传统制造业如何在数字化时代 主动占领先机,是制造业面临的 一个挑战,以智能化、自动化、数 字化的方式对价值链进行重构 是目前摸索出的一个路径。他透 露,2019年美的投入在数字化上 的预算将超过20亿元。爱波瑞 智能制造研究院总经理崔强说, 中国企业的数字化转型可能要 朝两个方向走,自主能力强的大 企业可以自己转型。中小企业可 能要通过平台培育、行业应用案 例的打造来展开。

### 前景广阔: 将催生数个十万亿级产业

想要一台与众不同的洗衣机,消费者的需求以订单方式直接到达工厂。网上下单,除了选择洗衣机功能、外观、颜色等个性化定制外,洗衣机生产、交货、配送、安装全流程都可以在手机上查看,这种 C2M 模式(消费者到工厂)正在驱动海尔、美的等传统制造业企业实现变革。

C2M 定制、黑灯工厂的背后不仅仅是新技术、新商业模式的开发与应用,更是我国制造业加快迈向价值链中高端,向中国智造的整体跃升。业内人士预测,数据、智能与制造业的深度融合将催生数个十万亿级产业。

在"2019 中国制造论坛"上, 业内专家表示,要推动制造业由 大转强,传统制造要通过"+"互联 网,以及智能化、数据化等改造, 推动制造业的转型升级,提升制 造业的整体水平。

国务院发展研究中心原副主 任侯云春说,中国制造业存在的 突出问题,还是"神经病"和"心脏 病"。前者指在数控机床方面,我 们的数控技术水平不高。后者主 要指飞机、舰船、汽车发动机的制 造水平不过关,信息化产品中芯 片也是薄弱环节。所以,解决这些 问题,促进制造业向中国创造、中 国智造转变,是我们由中国经济 高速增长转向高质量发展阶段的 个最大挑战。 科技部中国科 学技术发展研究院副院长王宏广 认为,下一步制造业的趋势大致 有四个"化",一是专业化,做大型 专用的设备,做到世界第一就有 二是个性化,三是智能化, 市场。 四是集成化。

中国机械工业联合会专家委员会名誉主任朱森第表示,在制造业从大到强的过程中,应以智能制造为主攻方向,同时结合中国国情形成自己的战略和路径,归结起来就是并行战略。即工业20要补课,工业30要普及,工业40要示范。

制造业的升级改造将开启巨大市场空间。赛迪智库预计,制造业 2019 年数字转型支出将达到2205亿元。阿里研究院等预测,到2025年企业应用云化率和人工智能利用率均将达到90%。业内人士预测,数据、智能与制造业的深度融合将催生数个十万亿级产业。/新华社

## 安徽铜陵打造 "十分钟阅读圈"

在安徽省铜陵市新华书店,市民陈静捧着一本新近出版的《那不勒斯的萤火》来到收银台前,但她没有付款就拿走了这本书。

她参与的是铜陵市"你读书、我买单"的活动。近三年前,铜陵市图书馆与新华书店合作,图书馆注册读者在新华书店购买图书时,收银台人员只需在线上线下相结合的公共阅读"点读"平台上查阅所选图书在图书馆中复本量是否已达10册,若不足,注册读者即可参与"你读书、我买单"活动。不花一分钱,读者只需读完,将其还回图书馆,作为馆藏图书即可。

这是铜陵市近些年打造 "书香铜都"的一个创新之举。 该市图书馆业务副馆长吴杰介 绍说,图书馆每年有40万元用 于"点读"平台的年度购书费。 图书采购一直面临采购流程 长、采购人员无法有效获知百 姓喜好,造成馆藏图书借阅率 不高等问题,"让读者自己选 书,我们买单可以提高图书借 阅率和更新率。"

活动推出近三年,已经吸引了近五万人次参与这项活动。据介绍,2019年,"点读"平台将从线下升级到线上,注册读者在网上也可完成"政府买单、我阅读"操作。

自 2015 年创建国家公共 文化服务体系示范区以来,铜陵 市朝着"十分钟城市阅读圈"推 进全民阅读体系建设目标,构筑 了"图书馆+书店"、"图书馆+ 高校、企业"等"图书馆+"多重 服务体系,并创新服务业态,快 速形成了城市公共阅读体系。

截至 2018 年底, 铜陵市图 书馆年人馆读者由 2015 年的 32 万人次增至 130 余万人次, 图书外借册次由 35 万增至 96 万。/新华社